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Warszawa, 21 czerwca 2024 r.
Informacja prasowa


Aż 80 mln zł na innowacje w zakresie zdrowia, środowiska lub przemysłu 4.0
Fundacja na rzecz Nauki Polskiej uruchomi pierwszy konkurs w działaniu TEAM NET FENG 

Fundacja na rzecz Nauki Polskiej w sierpniu uruchomi pierwszy nabór wniosków w działaniu TEAM NET FENG finansowanym z programu Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki (FENG). Do zdobycia są środki w łącznej wysokości 80 mln zł na realizację projektów badawczo-rozwojowych dotyczących zdrowia, środowiska lub przemysłu 4.0. 

TEAM NET FENG to kolejna inicjatywa, którą Fundacja na rzecz Nauki Polskiej będzie prowadzić dzięki środkom z nowej perspektywy finansowej UE. Celem TEAM NET FENG jest stymulowanie i wspieranie współpracy pomiędzy najlepszymi zespołami badawczymi w Polsce i umożliwienie im realizacji projektów badawczo-rozwojowych w obszarach zdefiniowanych jako strategiczne dla rozwoju gospodarczego, czyli zdrowie, środowisko i przemysł 4.0. 

„Współpraca w nauce jest kluczowa. W Polsce w ostatnim czasie, także za sprawą środków, które rozdysponowała Fundacja na rzecz Nauki Polskiej, powstało i działa bardzo wiele zespołów badawczych, prowadzących wysokiej klasy badania. Chcielibyśmy umożliwić im działanie na większą skalę i zachęcić do nawiązywania współpracy i realizacji wspólnego projektu badawczego. Działanie TEAM NET FENG właśnie temu ma służyć” – mówi dr inż. Radosław Kwapiszewski, kierownik Zespołu ds. Wsparcia Oceny Projektów i Komercjalizacji. 

Konkurs w działaniu TEAM NET FENG skierowany jest do zespołów naukowych, działających w różnych organizacjach badawczych w Polsce, które stworzą konsorcjum złożone z dwóch lub trzech zespołów. W zależności od liczby zaangażowanych grup badawczych, można otrzymać od ponad 8 do ponad 12 mln zł na trzy lata. Konsorcja będą realizować projekty B+R, których efektem ma być opracowanie innowacyjnego i konkurencyjnego na rynku rozwiązania oraz skuteczny transfer wiedzy lub technologii. 

„W działaniu TEAM NET FENG duży nacisk kładziemy zarówno na oryginalność pomysłu badawczego, jaki i praktyczne zastosowanie wyników projektu. Oczekujemy komercjalizacji wyników badań bądź efektywnego transferu wiedzy czy technologii w formie licencji, zakładania spin-off’ów czy sprzedaży własności intelektualnej”– dodaje dr inż. Kwapiszewski. 

Pierwszy nabór wniosków zostanie otwarty 22 sierpnia 2024 i potrwa do 12 września 2024. Dofinansowanie projektu zostanie przyznane w drodze konkursu. Ocena wniosku składa się z trzech etapów: oceny formalnej i dwuetapowej oceny merytorycznej, dokonywanej przez ekspertów. 

Od 20 czerwca 2024 na stronie internetowej Fundacji na rzecz Nauki Polskiej dostępna jest pełna dokumentacja konkursowa, w której znajdują się szczegółowe zasady i warunki naboru. 

***
Działanie TEAM NET jest realizowane przez Fundację na rzecz Nauki Polskiej ze środków z programu Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki (FENG). TEAM NET FENG oferuje finansowanie na projekty B+R dotyczące Zdrowia, Środowiska i Przemysłu 4.0, zdefiniowanych jako obszary o strategicznym znaczeniu gospodarczym. Projekty mają być realizowane przez konsorcja złożone z dwóch lub trzech zespołów z różnych organizacji badawczych. Efektem prac ma być opracowanie innowacyjnego i konkurencyjnego na rynku rozwiązania oraz skuteczny transfer wiedzy lub technologii. Wysokość dotacji wynosi od ponad 8 mln zł do ponad 12 mln zł na jeden projekt trwający do trzech lat. Łączny budżet działania TEAM NET FENG to 178 mln zł do 2029 roku.  

***
Fundacja na rzecz Nauki Polskiej istnieje od 1991 r. i jest niezależną instytucją pozarządową typu non-profit, która realizuje misję wspierania nauki. Do statutowych celów FNP należą: wspieranie wybitnych naukowców i zespołów badawczych i działanie na rzecz transferu osiągnięć naukowych do praktyki gospodarczej. Fundacja realizuje je poprzez przyznawanie indywidualnych nagród i stypendiów dla naukowców, przyznawanie subwencji na wdrażanie osiągnięć naukowych do praktyki gospodarczej, inne formy wspierania ważnych przedsięwzięć służących nauce (jak np.: programy wydawnicze). Fundacja angażuje się także we wspieranie międzynarodowej współpracy naukowej oraz zwiększanie samodzielności naukowej młodego pokolenia. 
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