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Informacja prasowa

Czy wyniki Twoich badań można skomercjalizować? Rusza nowy program, który pozwoli to sprawdzić


Fundacja na rzecz Nauki Polskiej ogłasza nowy program – Proof of Concept (PoC) – finansowany z Funduszy Europejskich dla Nowoczesnej Gospodarki 2021-2027 (FENG). Jego celem jest wsparcie badaczek i badaczy w weryfikacji potencjału rynkowego ich odkryć naukowych. Nabór wniosków o dotacje rozpocznie się 3 sierpnia br. i potrwa ponad miesiąc. Łączny budżet działania PoC, w wysokości ponad 102 mln zł, pozwoli na sfinansowanie do 2029 roku co najmniej 140 rocznych projektów badawczych. 
Programy Fundacji na rzecz Nauki Polskiej (FNP), finansowane z funduszy europejskich, od lat wspierają wybitnych naukowców pracujących w Polsce i realizujących badania naukowe na najwyższym światowym poziomie. W 2023 r., poza dobrze znanymi już programami jak FIRST TEAM, Międzynarodowe Agendy Badawcze, TEAM-NET, startuje także nowość - Proof of Concept. To propozycja dla naukowców i zespołów badawczych, pracujących w polskich organizacjach badawczych, którzy chcą zweryfikować potencjał wdrożeniowy swoich dotychczasowych wyników badań. Wnioskodawcy mogą realizować swoje projekty we współpracy z przedsiębiorstwami, co powinno przyczynić się do skuteczności projektu na rynku.
Istotnym celem Proof of Concept jest także podniesienie umiejętności badaczek i badaczy na wczesnym etapie kariery akademickiej w zakresie prowadzenia badań naukowych o znaczeniu gospodarczym. 
 „Działanie Proof of Concept, które będzie realizowane przez Fundację na rzecz Nauki Polskiej w nowej perspektywie funduszy europejskich, wychodzi naprzeciw potrzebie gospodarczego wykorzystania wyników badań naukowych o dużym potencjale komercyjnym, prowadzonych w polskich organizacjach badawczych. Na rynku brakuje zachęty i wsparcia w celu podejmowania projektów inicjujących nowe technologie i produkty w oparciu o odkrycia naukowe, na etapie gdy ryzyko badawcze i finansowe jest największe. Mamy nadzieję, że rezultaty projektów PoC poprawią postrzeganie przez biznes wyników badań naukowych w naszym kraju” – mówi Michał Pietras, dyrektor ds. Działalności Programowej w Fundacji na rzecz Nauki Polskiej. 
Proof of Concept będzie oferował - w drodze konkursu - finansowanie projektu zaplanowanego na nie więcej niż 12 miesięcy w wysokości do 700 tys. zł. W ramach projektów możliwe jest prowadzenie współpracy z przedsiębiorstwem, przy czym wsparcie finansowe udzielane jest jedynie organizacji badawczej. 

O dotację w działaniu Proof of Concept ubiegać się mogą badaczki i badacze na każdym etapie kariery naukowej, również przed uzyskaniem stopnia naukowego.  Zakres tematyczny projektów nie jest ograniczony do poszczególnych dziedzin nauki, lecz odnosi się do priorytetów ujętych w wykazie Krajowych Inteligentnych Specjalizacji. 

Kryteria stosowane w trakcie dwuetapowej oceny wniosków w konkursie to m.in. nowość i oryginalność posiadanych wyników pracy badawczej, plan i zakres projektu, potencjał wykorzystania wyników, kompetencje i role zespołu projektowego, a także skuteczna współpraca z przedsiębiorcą, jeśli taka została zaplanowana. 

Pierwszy nabór wniosków do działania Proof of Concept potrwa od 3.08.2023 do 07.09.2023. Fundacja na rzecz Nauki Polskiej przewiduje co najmniej 7 kolejnych naborów. Od 2024 r. będą one prowadzone  dwukrotnie w ciągu roku (marzec oraz wrzesień).  

Od 15.06.2023 umożliwione zostało pobranie wszelkich dokumentów, niezbędnych do wzięcia udziału w procedurze konkursowej. Informacje i harmonogram naboru wniosków o dofinansowanie w programie Proof od Concept znajdują się na stronie internetowej Fundacji na rzecz Nauki Polskiej: www.fnp.org.pl 

***
Proof of Concept (PoC) to propozycja dla naukowczyń i naukowców pracujących w polskich organizacjach badawczych, którzy chcą zweryfikować potencjał wdrożeniowy swoich wyników badań. PoC oferuje finansowanie na  przeprowadzenie prac badawczo-rozwojowych, mających na celu weryfikację hipotezy badawczej, efektem czego powinien być postęp na ścieżce komercjalizacji wyników badań. Zakres tematyczny wspartych projektów nie jest ograniczony do poszczególnych dziedzin nauki, lecz odnosi się do aktualnej listy priorytetów ujętej w wykazie Krajowych Inteligentnych Specjalizacji. W ramach projektów możliwe jest prowadzenie współpracy z przedsiębiorstwem, przy czym wsparcie finansowe udzielane jest jedynie organizacji badawczej. Z założenia projekty PoC powinny trwać 12 miesięcy, a maksymalna kwota otrzymanego wsparcia nie może przekroczyć 700 tys. zł. Budżet programu PoC wynosi 102,3 mln zł, co pozwoli na sfinansowanie co najmniej 140 projektów do 2029 roku. Finansowanie jest przyznawane w drodze konkursu.

***
Fundacja na rzecz Nauki Polskiej istnieje od 1991 r. i jest niezależną, samofinansującą się instytucją pozarządową typu non-profit, która realizuje misję wspierania nauki. Do statutowych celów FNP należą: wspieranie wybitnych naukowców i zespołów badawczych i działanie na rzecz transferu osiągnięć naukowych do praktyki gospodarczej. Fundacja realizuje je poprzez przyznawanie indywidualnych nagród i stypendiów dla naukowców, przyznawanie subwencji na wdrażanie osiągnięć naukowych do praktyki gospodarczej, inne formy wspierania ważnych przedsięwzięć służących nauce (jak np.: programy wydawnicze, konferencje). Fundacja angażuje się także we wspieranie międzynarodowej współpracy naukowej oraz zwiększanie samodzielności naukowej młodego pokolenia uczonych. 

Kontakt prasowy:
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